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ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου να ξεκινήσω, λέ-
γοντας ότι στη χώρα µας τα τρία τελευταία χρόνια πέρασαν
πάνω από ένα εκατοµµύριο πρόσφυγες και µετανάστες. Το
πρώτο διάστηµα, µέχρι τον Μάρτιο του 2016, αυτοί οι άνθρωποι,
κατά τεκµήριο, πέρασαν από τη χώρα και οδηγήθηκαν, αυτοο-
δηγήθηκαν, κινήθηκαν προς τον βορρά, προς τις χώρες της κεν-
τρικής και βόρειας Ευρώπης, που κατά κανόνα ήθελαν να
µεταβούν.

Μετά το κλείσιµο των συνόρων -το υπογραµµίζω αυτό, θα ξα-
ναµιλήσουµε για το κλείσιµο των συνόρων- και την κοινή δήλωση
Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας, η οποία αντιµετωπίζεται αι-
σχυντηλά εδώ από ορισµένες πλευρές, σαν να µην υπάρχει, τα
πράγµατα άλλαξαν και εγκλωβίστηκε στη χώρα µας ένας αριθ-
µός που σήµερα είναι περίπου πενήντα µε πενήντα πέντε χιλιά-
δες άνθρωποι, οι οποίοι δεν θέλουν να µείνουν στη χώρα µας.
Παρ’ όλα αυτά είναι εγκλωβισµένοι όλο αυτό το διάστηµα. 

Μην ξεχνάµε, όµως, ότι στη χώρα µας -και όχι τυχαία- βρίσκον-
ται ακόµα πάνω από εξακόσιες χιλιάδες οικονοµικοί, βασικά, µε-
τανάστες, οι οποίοι πώς ήρθαν κυρίως στη χώρα µας; Πότε
ξεκίνησε αυτή η ιστορία; Έχει ξεκινήσει πριν τριάντα χρόνια όταν
ο τότε Πρωθυπουργός άνοιξε τα σύνορα και είπε, «ελάτε για να
δουλέψετε στα χωράφια», όπου υπήρχε ανάγκη από εργατικά
χέρια, στα κοπάδια, όπου επίσης υπήρχε ανάγκη από εργατικά
χέρια. Επίσης, αυτός ο κόσµος ήρθε πριν από τους Ολυµπιακούς
Αγώνες του 2004, όπου και πάλι ήθελαν φτηνό και διαθέσιµο για
κάθε πιθανότητα και περίπτωση εργατικό δυναµικό για τα µε-
γάλα έργα των Ολυµπιακών Αγώνων.

Αυτή είναι η εικόνα σήµερα όταν µιλάµε για µεταναστευτικό-
προσφυγικό και µην απολυτοποιούµε την πλευρά των πενήντα,
πενήντα πέντε χιλιάδων, που εγκλωβίστηκαν στην χώρα µας
παρά τη θέλησή τους και παρά τη θέληση, φυσικά, και της ίδιας
µας της χώρας. 

Το νοµοσχέδιο, το οποίο συζητάµε σήµερα, αντιµετωπίζει και
τις δυο αυτές, ας πούµε, κατηγορίες και ιδιαίτερα, το ζήτηµα των
νοµίµων µεταναστών της δεύτερης κατηγορίας, των πολλών, των
εκατοντάδων χιλιάδων. Μιλάµε -µέσα από εξαιρετικούς λόγους-
για την κατ’ εξαίρεση εξέταση των αιτήσεών τους για άδειες δια-
µονής, για να βγουν από την αδήλωτη, από την κρυφή εργασία
στο φως, να πληρώνονται κανονικά οι άνθρωποι εφόσον δου-
λεύουν σε δουλειές που κατά κανόνα -θα αναφερθώ και στο
τέλος- δεν πάνε οι Έλληνες. 

Από εκεί και πέρα, µε βάση αυτήν την εικόνα, θα ήθελα να
κάνω τρεις παρατηρήσεις. 

Πρώτη παρατήρηση: Το νοµοσχέδιο προσπαθεί να αντιµετω-
πίσει τις δυσκολίες, που υπάρχουν στο µεγάλο αυτό ζήτηµα, στο
οποίο δεν υπάρχει «η λύση», αλλά η ανάγκη για την όσο καλύ-
τερη γίνεται διαχείριση. Δεν «καθαρίζεις» µε αυτό το θέµα, «το
λύσαµε και τελείωσε». Προσπαθεί να αντιµετωπίσει ρεαλιστικά,
προωθητικά αυτά τα ζητήµατα. 

Το νοµοσχέδιο δέχεται δυο κριτικές, καθώς και εµείς. Η µια
είναι ότι το νοµοσχέδιο χειροτερεύει την κατάσταση, ότι τις ήδη

άθλιες συνθήκες τις κάνει πιο άθλιες. Υπάρχει και η άλλη κριτική
που λέει «Πόσο επιδόµατα δίνετε! Επιδόµατα επιδοµάτων! Ξε-
χνάτε τους Έλληνες και προσέχετε τους πρόσφυγες και τους µε-
τανάστες!». 

Συνήθως ο κανόνας είναι- υπάρχουν και εξαιρέσεις- όταν γί-
νεται και από τις δυο πλευρές κριτική, µάλλον είσαι στο σωστό
δρόµο. Και θα πω γιατί είµαστε στο σωστό δρόµο, κατά τη γνώµη
µου φυσικά. 

Πρώτα απ’ όλα, ποιος αµφισβητεί ότι ο αιτών άσυλο από αρ-
χαιοτάτων χρόνων, ο ικέτης πρέπει να προστατεύεται; Αυτή είναι
η παράδοσή µας σαν Έλληνες από αρχαιοτάτων χρόνων µέχρι
σήµερα. Εποµένως, σ’ αυτόν τον κόσµο, τον προσφυγικό πληθυ-
σµό που µπαίνει στη χώρα µας είµαστε υποχρεωµένοι, όχι µόνο
από το Διεθνές, το Ευρωπαϊκό και το Ελληνικό Δίκαιο, να του πα-
ράσχουµε προστασία. Και είµαστε µια χώρα σε κρίση, µε τους
συµπατριώτες µας να ζορίζονται και να θυµώνουν για την πολι-
τική κατάσταση γενικότερα, την οικονοµική και την κοινωνική. Γι’
αυτό τα µέτρα µας έχουν πάντα το χαρακτηριστικό της ισορρο-
πίας, όχι να µπατάρουµε από εδώ ή από κει. Πάντα έτσι αντιµε-
τωπίσαµε τα ζητήµατα όλα αυτά τα χρόνια που είµαστε εµείς στη
διακυβέρνηση της χώρας. 

Γι’ αυτό είναι και οι δυο κριτικές που εµφανίζονται ότι είναι από
διαφορετικές κατευθύνσεις, είναι λανθασµένες. 

Άλλο ένα ζήτηµα είναι τα χρήµατα τα οποία δίνονται για τη δια-
χείριση του προσφυγικού. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, τα χρήµατα αυτά βασικά είναι χρηµα-
τοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν θα µπορούσε το ελ-
ληνικό ταµείο, το ελληνικό δηµόσιο να αντιµετωπίσει αυτό το τε-
ράστιο κόστος. Μη λέτε, λοιπόν, ψέµατα στον ελληνικό λαό. Είναι
χρήµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή πληρώνει -να το πω έτσι
λαϊκά- τα διαµερίσµατα τα ξενοίκιαστα στις πόλεις της Ελλάδας,
όπου µένουν οικογένειες προσφύγων σε αρµονική σχέση µε τον
ελληνικό πληθυσµό. Και είναι ξενοίκιαστα διαµερίσµατα, τα
οποία ενοικιάζονται µέσω της Ύπατης Αρµοστείας και αναπτυ-
ξιακών εταιρειών -εταιρειών πολλές φορές της αυτοδιοίκησης-
ή δίνεται ένα µικρό επίδοµα, µια µικρή ενίσχυση που πάει στις
τοπικές κοινωνίες. Για αυτό η αυτοδιοίκηση και στην Αθήνα και
στη Θεσσαλονίκη και στη Λιβαδειά και στο Ηράκλειο και σε άλλες
πόλεις έχει αγκαλιάσει αυτή τη διαδικασία, που ευνοεί και τις το-
πικές κοινωνίες. Και έχει αγκαλιάσει αυτή τη διαδικασία και η αυ-
τοδιοίκηση και σε πάρα πολλές περιπτώσεις και η Εκκλησία της
Ελλάδας και ο εµπορικός κόσµος. Τα άλλα είναι απλώς ψέµατα. 

Το δεύτερο ζήτηµα που αντιµετωπίζει το νοµοσχέδιο: Το µε-
γάλο πρόβληµα του εγκλωβισµού των χιλιάδων αυτών ανθρώπων
στη χώρα συνολικά, στα νησιά µας και του Βορειοανατολικού Αι-
γαίου ιδιαίτερα. 

Ακούστε, υπάρχει ένας νόµος στη φυσική, ότι υπάρχει πρό-
βληµα όταν η εισροή σε ένα σύστηµα είναι µεγαλύτερη από την
εκροή. Να µας πείτε προτάσεις γι’ αυτό. Επαναλαµβάνω: Όταν
η εισροή είναι µεγαλύτερη από την εκροή, τι κάνουµε; Φυσικά,
δεν βάζω κροκόδειλους στο Αιγαίο. Να σας πω και κάτι; Και κρο-
κόδειλους να βάλεις, όταν ο άλλος γνωρίζει ότι θα πέσει βόµβα
στη Συρία, στο Χαλέπι και έχει το παιδί του, θα ξεκινήσει να πάει
κάπου όπου δεν θα πέφτει βόµβα στο παιδί του. Και αυτό γίνεται! 

Η εισροή, λοιπόν, πολύ µεγαλύτερη από την εκροή. Τι γίνεται;
Σήµερα -και στην επιτροπή όλοι ή σχεδόν όλοι από τους οµιλη-
τές- θεωρούν δεδοµένη, έστω και µε έναν δειλό τρόπο ορισµένοι,
την κοινή δήλωση Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας και θεωρούν
ότι πρέπει να ισχύσει αυτή η δήλωση.

Από εκεί και πέρα, πρέπει να παίρνετε υπ’ όψιν σας δυο πράγ-
µατα όταν κάνετε προτάσεις. Πρώτον, ότι τα σύνορα είναι κλει-
στά και δεύτερον, ότι δεν υπάρχει ευρωπαϊκή αλληλεγγύη από
πολλά κράτη-µέλη. Αυτό δεν γίνεται να το ξεχνάµε, όταν κάνουµε
προτάσεις. Εµείς επιδιώκουµε ορισµένα πράγµατα µε το νοµο-
σχέδιό ή την πολιτική µας –δεν θέλω να τα επαναλάβω- από επι-
τάχυνση µέχρι αλλαγή της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας, από επα-
ναφορά του relocation, της µετεγκατάστασης, µέχρι να ισχύσουν
πάλι µε µεγαλύτερους ρυθµούς οι επιστροφές ή η οικογενειακή
επανένωση. 

Επαναλαµβάνω: Μαγικές λύσεις σ’ αυτό το προσφυγικό-µετα-
ναστευτικό ζήτηµα δεν υπάρχουν. Λένε ορισµένοι; Να φύγουν
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όλοι από τα νησιά. Θα φύγουν, λοιπόν, όλοι από τα νησιά και την
επόµενη µέρα, για να µην πω και νωρίτερα, ίσος αριθµός θα
έρθει από απέναντι, εκτός αν κάποιος πιστεύει –όπως έγινε κά-
ποτε σε κάποιο νησάκι του Αιγαίου- ότι πρέπει να τους πυροβο-
λούµε τους ανθρώπους, όταν έρχονται από τις απέναντι ακτές ή
όταν οι λαθροδιακινητές βγάζουν τον πίρο…

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Πότε έγινε αυτό, κύριε Υπουργέ; 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Το 2014, πάντως, δεν έγινε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Μεταναστευτικής Πο-

λιτικής): Κύριε Αθανασίου, ήλπιζα ότι δεν θα µιλούσατε. Είστε
εκτός γραµµής στα θέµατα αυτά, εννοώ δική σας γραµµής. Σκε-
φτείτε το αυτό. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Πότε έγινε αυτό µε τους πυρο-
βολισµούς; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής): Εν πάση περιπτώσει, καλά µιλούσαµε τόση ώρα, ακού-
στε και την άλλη άποψη. Μάθετε να ακούτε, λόγω και επαγγελ-
µατικής προελεύσεως και επιστηµονικής. 

Με µαθηµατική ακρίβεια, λοιπόν, την άλλη µέρα έρχεται ίσος
αριθµός. 

Δεύτερον, άκουσα µια πρόταση: Να έρθουν όλοι από τα νησιά
εδώ, µάλιστα, στην ενδοχώρα, να µπουν σε κάποιες προσωρινές
δοµές φιλοξενίας, που να είναι άριστη η κατάσταση, να πάρουν
χαρτιά και να πάνε στη χώρα που θέλουν. Αν ήταν τόσο απλό, τι
είµαστε, παλαβοί να µην το κάνουµε; Δεν το καταλαβαίνω αυτό.
Δεν καταλαβαίνετε ότι είναι κλειστά τα σύνορα και δεν δέχεται η
Ευρώπη αυτόν τον κόσµο; Πώς λέτε, λοιπόν, τόσο άνετα να πά-
ρουν τα χαρτιά και να πάνε στις χώρες αυτές;

Επαναλαµβάνω ότι λύσεις µαγικές δεν υπάρχουν. Όποιος πι-
στεύει ότι υπάρχουν λύσεις, είτε δεν ξέρει –αυτή είναι η µια πε-
ρίπτωση- είτε –η άλλη περίπτωση- λέει ψέµατα.

Δυστυχώς, το προσφυγικό-µεταναστευτικό, όχι µόνο στην Ελ-
λάδα, πολύ λιγότερο στην Ελλάδα, αλλά κυρίως στις χώρες της
Ευρώπης καθορίζει µε ένα αρνητικό πρόσηµο, σε µεγάλο βαθµό
πλέον, συνειδήσεις, πολιτικές συµπεριφορές, εκλογικές τάσεις
και βοηθά να αναπτυχθούν φαινόµενα, όπως η ξενοφοβία, ο ρα-
τσισµός και ο νεοναζισµός, που σηκώνεται δυστυχώς και πάλι
αυτό το φίδι, το νεοναζιστικό, σε πολλές χώρες της Ευρώπης. 

Είχαµε, δυστυχώς, και αυτές τις µέρες και εντός της Βουλής
διατύπωση µιας τέτοιας «καθαρής», ρατσιστικής, ξενοφοβικής
ρητορικής. Απέναντι σ’ αυτά τα φαινόµενα, κατά τη γνώµη µας,
δεν πρέπει να υπάρχει κανενός είδους εφησυχασµός. Απαιτείται
επαγρύπνηση και απαιτείται καθαρό µέτωπο όλων των δηµοκρα-
τών, όλου του δηµοκρατικού τόξου, χωρίς εξαιρέσεις. 

Ξέρετε κάτι; Δεν κάνω παροµοιώσεις εύκολες µε τη δεκαετία
του ’30 ή του ’40. Πολλές φορές, όµως, έχω την αίσθηση -και όχι
µόνο εγώ- ότι ο αποδιοποµπαίος τράγος των ναζί τα χρόνια του
’30 και του ’40, που ήταν ο Εβραίος –µολονότι ακόµη δεν εξέ-
λειπε ο αντισηµιτισµός- είναι σήµερα και χρησιµοποιείται ως εξι-
λαστήριο θύµα, ως ο φταίχτης για όλα τα πράγµατα, αντίστοιχα
µε την εποχή εκείνη, ο πρόσφυγας και ο µετανάστης, ο διαφο-
ρετικός γενικότερα. Και σ’ αυτό το δηλητήριο, που επιδιώκεται
να περάσει στην κοινωνία από τη νεοναζιστική ρητορική και πρα-
κτική, το µέτωπό µας πρέπει να είναι αδιάλλακτο. Το τέρας δεν
εξηµερώνεται, κύριε Αθανασίου, επειδή παρεµβήκατε προηγού-
µενα. 
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